

2000. - . 32-34. 55- [. , 15 . 2000 .] - ,

В поиске штаб «Товарищ»

(имени Героя Советского Союза Н. Г. Кузнецова)

Руководитель штаба

Михаил ШАРИН

Котласский городской штаб школьников «Товарищ» создан 14 декабря 1973 года на базе городского Дома пионеров. В декабре 1974 года, прочитав в центральных газетах некролог о смерти Героя Советского Союза, нашего земляка Николая Герасимовича Кузнецова, Володя Машутинский, ученик 9 класса школы № 82, предложил бороться за присвоение штабу имени Героя. Предложение было восторженно принято ребятами.

Начали со сбора материалов. Побывали в городском музее, познакомились с биографией Николая Герасимовича, прочитали его книгу «Накануне». А 11 сентября 1975 года новый состав штаба на общем собрании утвердил решение о создании в составе штаба группы «Поиск». С этого времени началась поисковая работа. Были написаны письма в Центральный военно-морской музей Ленинграда, родным и людям, близко знавшим

Н. Г. Кузнецова. Первыми на просьбы ребят откликнулись ветераны войны из Москвы Н. М. Тюкавин и З. И. Шашков. Они рассказали о Кузнецове как авторе книг.

В 1976 году выпускник школы Игорь Вологжанинов побывал в Центральном военно-морском архиве и привез в штаб фотографии кораблей, на которых служил Кузнецов. Летом 1977 года руководитель штаба Е. Л. Бескаравайная и секретарь горкома ВЛКСМ Р. А. Стрельцова побывали в гостях у Веры Николаевны Кузнецовой, жены Николая Герасимовича. Возложили цветы на могилу матери героя и к памятнику Н. Г. Кузнецова на Новодевичьем кладбище.

В результате поездки в штабе появились фотографии из семейного альбома Кузнецовых, личные письма и открытки, книги с дарственной надписью, фотокопии удостоверений. Так постепенно пополнялся архив группы «Поиск» в штабе «Товарищ». И 14 декабря 1979 года по решению бюро ГК ВЛКСМ штабу «Товарищ» присвоено имя Н. Г. Кузнецова.

В 1982 году, в год 80-летия Н. Г. Кузнецова, ребята оформили большой стенд «Герой-земляк» для комнаты боевой славы Вотлажемского сельского Совета. Состоялась встреча с ветеранами Великой Отечественной войны и жителями Вотлажмы. Каждая такая встреча заканчивалась концертом.

Летом 1984 года осуществилась давняя мечта штаба. За 48 часов ударной работы штабисты установили стелу на месте родительского дома Кузнецовых. Все материалы купили на свои заработанные деньги, помогли также комсомольцы — шефы электромеханического завода и члены Вотлажемского сельского Совета. Возглавили строительство обелиска Андрей Гарвардт и его отец Эрвин Фридрихович.

Трудно передать переживания, которые испытали мальчишки и девчонки от чувства исполненного долга, от того, что своими руками построили этот скромный, но очень дорогой сердцу памятник. Его торжественное открытие состоялось 23 сентября 1984 года. С тех пор штаб «Товарищ» шефствует над памятником и домом-музеем Н. Г. Кузнецова. Это стало конкретным вкла-

дом штаба в дело сбережения памяти героев Родины, в дело охраны памятников истории и культуры в год подготовки к 40-летию Победы в Великой Отечественной войне. С мая 1980 года штаб — постоянный участник экспедиций на родину Н. Г. Кузнецова в деревню Медведки Вотлажемского сельсовета.

Штаб «Товарищ» — организатор выездных и городских коммунарских сборов старшеклассников «Веснянка», на которых проходят «Уроки мужества», где звучит рассказ о героях-земляках.

Сейчас в фондах штаба имеется около 100 фотографий, 32 документа, рассказывающие о жизни и деятельности адмирала, книги Н. Г. Кузнецова, газетные заметки и статьи о нем, воспоминания его друзей и сослуживцев, членов семьи.

Недавно, 24 мая 1999 года, в год 95-летия со дня рождения Н. Г. Кузнецова, члены штаба совместно с городским отделением фонда «Н. Г. Кузнецов» участвовали в подготовке и проведении праздничных мероприятий на улице, носящей имя героя, и его малой родине.

В течение 25 лет штаб «Товарищ», гордо носящий имя героя-земляка, остается верен своим традициям. Ежегодно 9 мая в 8 часов утра мы проводим линейку памяти у мемориальной доски, в 9.00 — заступаем в Почетный караул у Вечного огня.

Старшее поколение может быть уверено, что молодежь города умеет хранить память о людях, оставивших свой весомый вклад в истории Отечества.